

**СЕРГЕЕВ А.,  
У курс СПДС**

## **Ипостась Спасителя в богослужебных текстах**

По словам святителя Феофана Затворника, «наши богослужебные песнопения все назидательны, глубокомысленны и возвышенны. В них вся наука богословская, и все нравоучение христианское, и все утешения, и все устрашения. Внимающий им может обойтись без всяких других учительных христианских книг»<sup>1</sup>. Подобную же мысль высказывает и современный греческий богослов Христос Яннарас, говоря, что одной из основных функций богослужения является обучение вере и передача истины верующим. По его словам, «в литургическом цикле, в церковных службах (вечерне, утрене, Литургии, часах) теология становится песнью и поэмой; она не столько усваивается чисто интеллектуальным путем, сколько непосредственно переживается. Приобщиться к истине Церкви — значит участвовать в ее образе жизни, в праздничном собрании верующих, в явлении нового человечества, победившего смерть»<sup>2</sup>. Таким образом, подчеркивается особенно тесная связь догматических истин с основами духовной, молитвенной жизни православного христианина. В православных богослужебных текстах отражено все вероучение Церкви, и эти тексты являлись и являются своеобразным катехизисом для лю-

---

<sup>1</sup> Феофан Затворник, свт. Творения: Собрание писем. Вып. 1–2. М., 1994. С. 143.

<sup>2</sup> Яннарас Х. Вера Церкви. Введение в православное богословие. М., 1992. С. 49.

дей, из которого прихожане наших храмов могут черпать богооткровенные истины.

Весь терминологический аппарат, касающийся Пресвятой Троицы, Господа нашего Иисуса Христа, Пресвятой Богородицы и других разделов богословия, имеющийся в богослужебных книгах, способствует такому мистическому переживанию. Для верующего человека важно осознать, что тексты богослужебных молитвословий составлены не простыми людьми, в большинстве своем это прославленные Церковью святые, поэтому в них мы можем увидеть неразрывное единство истин веры и опыта молитвы. Вследствие этого, рассматривая вопросы православного богословия, необходимо обращаться и к текстам православного богослужения.

Задачей нашей небольшой статьи является рассмотрение случаев употребления термина «ипостась» в богослужебных книгах неподвижного церковного круга и соотнесение их с православной триадологией и христологией. Но прежде чем обратиться к самим богослужебным текстам, кратко рассмотрим значение хорошо известного всем слова.

Пройдя философско-богословскую эволюцию, термин «ипостась» с античности имел выраженную многозначность, которая едва ли поддается полному учету и систематизации: основа, подпора, фундамент, подлежащее, осадок, твердость, уверенность, сущность, существование, функция, качество, лик, роль и др. Но за всей этой полисемией скрывалось нечто общее, то, что святые отцы с успехом преобразовали и внесли в свой богословско-терминологический аппарат для истолкования тайн Божиих: «Что-то основательное и реальное, хотя и не именуемое, действительно сущее и истинное, хотя скрытое под мнимым и кажущимся»<sup>3</sup>.

Первоначально термин «ипостась», взятый из античной философии, использовался Великими каппадокийцами

<sup>3</sup> Грезин П.К. Богословский термин «ипостась» в контексте позднего эллинизма // Богословский вестник. 2005–2006. Т. 5–6. № 5/6. С. 191.

в тринитарном богословии. Так, Василий Великий строго разграничили понятия «сущность» и «ипостась», определив различие между ними как между общим и частным; то, что Аристотель называл «первой сущностью», стало называться термином «ипостась», то, что у Аристотеля называлось «второй сущностью», стало называться собственно «сущностью». В 206-м письме к Терентию, комиту, святитель Василий пишет: «Если же и мне должно выговорить кратко свое мнение, то скажу, что сущность к ипостаси имеет такое же отношение, какое имеет общее к частному»<sup>4</sup>. Особо важное нововведение Каппадокийцев состояло в том, что термин «ипостась», применимый ими к Лицам Пресвятой Троицы, не только стал конкретным бытием, как первая сущность в системе Аристотеля, но и был связан ими с понятием личности, основной категорией христианства, хотя и чуждой греческой философии<sup>5</sup>.

Из триадологии термин «ипостась» перешел в христологию. Но адаптация этого термина по отношению ко Христу проходила в течение длительного времени и достаточно болезненно; неправильно понятая, она зачастую являлась причиной разделений. Даже после унификации христологической терминологии на IV Вселенском Соборе, установившем тождество Лица и Ипостаси Христа, с одной стороны, и природы и сущности, с другой, продолжались споры об Ипостаси Спасителя. При этом некоторым богословам, в основном монофизитам, казалось, что Орос IV Вселенского Собора, в котором говорилось о том, что два естества во Христе соединены в одно Лицо и одну Ипостась, полностью соответствует несторианским выражениям и противоречит христологии святителя Кирилла Александрийского.

Для более тесного единства Ороса Халкидонского собора и христологии святителя Кирилла православные богословы,

---

<sup>4</sup> Василий Великий, свт. Письма. М., 2007. С. 370–371.

<sup>5</sup> См.: Мейendorf И., прот. Введение в святоотеческое богословие. Клин, 2001. С. 183.

святые отцы выработали и включили в свои творения учение о воипостасном во Христе. А именно то, что человечество Спасителя никогда не имело собственной ипостаси, но обрело ее в Ипостаси Бога Слова, или было воипостазировано в Ипостась Предвечного Логоса, поэтому и не привносится в Троицу другой ипостаси, нового лица. Как пишет об этом Леонтий Византийский, «Слово воипостазировало человеческую природу в Свою собственную Ипостась»<sup>6</sup>. Важность раскрытия учения о воипостасном заключается в том, что термином «ипостась» уже ни при каких обстоятельствах нельзя обозначать человеческую природу во Христе, как это было ранее, в частности в творениях антиохийских богословов, что неизбежно приводило к несторианству. Кроме того, учение о воипостасном исключает понимание ипостаси как всего лишь частной сущности, а не самобытного бытия, что характерно для умеренного монофизитства, представителем которого является Севир Антиохийский.

Имено учение о воипостасном стало основанием для понятия о сложной Ипостаси Христа. Как объясняет преподобный Иоанн Дамаскин, «Ипостась Бога Слова назвалась Ипостасью для плоти и, прежде бывшая простой Ипостасью Слова, сделалась сложной; сложной же — из двух совершенных естеств: и Божества, и человечества»<sup>7</sup>. То есть воипостазировав человеческую природу, Ипостась Бога Слова стала сложной. При этом, как говорит тот же преподобный Иоанн Дамаскин, мы поклоняемся во Христе Его человечеству «не как простой плоти, но как соединенной с Божеством, и так как два Его естества возводятся к единому Лицу и единой Ипостаси Бога Слова»<sup>8</sup>. Уже в этих высказываниях видны основы

<sup>6</sup> Цит. по: Говорун С.Н. Воипостасное // <http://www.pravenc.ru/text/155132.html>

<sup>7</sup> Иоанн Дамаскин, прп. Точное изложение православной веры. М., 2004. С. 209.

<sup>8</sup> Там же. С. 212.

асимметричной христологии, поскольку мы во Христе поклоняемся не чему? — не человеческой природе, но Кому? — Ипостаси Бога Слова, воспринявшей и обожившей эту природу. В то же время, принимая учение святых отцов о единой сложной Ипостаси во Христе, мы говорим о том, что наше обращение ко Христу и Его восприятие всегда личностно. И можно сказать, исходя из понятий современных богословов, что Христос для нас — Единая Личность, с самосознанием Бога Слова.

В Октоихе, систематизатором и собирателем которого является преподобный Иоанн Дамаскин, есть употребление термина «Ипостась Господа нашего Иисуса Христа», а также раскрывается учение о Ней. Термин «ипостась» по отношению ко Христу Спасителю употребляется в этой богослужебной книге несколько раз. В тропарях канонов и катафасиях Иисус Христос нередко называется Ипостасным Животом или Ипостасной Премудростью, как, например, в ирмосе воскресного троичного канона на полунощнице, катафасии третьей песни, четвертого гласа, творение Митрофаново:

**и<sup>в</sup> м<sup>у</sup>дрост<sup>и</sup>ю, и<sup>в</sup> с<sup>ы</sup>лою, и<sup>в</sup> б<sup>ог</sup>атством х<sup>в</sup>алимс<sup>а</sup>, и<sup>в</sup> т<sup>еб</sup>ою ѕ<sup>ч</sup>ею и<sup>в</sup>постасною м<sup>у</sup>дрост<sup>и</sup>ю х<sup>р</sup>т<sup>е</sup>: и<sup>в</sup>есть бо с<sup>т</sup>к, п<sup>а</sup>че т<sup>еб</sup>е ч<sup>л</sup>в<sup>е</sup>комюб<sup>е</sup>ч<sup>е</sup>.**

Но термин в этих случаях обозначает личные свойства Второго Лица Пресвятой Троицы. В значении же ипостасного единства человеческой и Божественной природы, или воипостазирования человеческой природы Богом Словом, термин «ипостась» употребляется 13 раз в канонах и стихирах разных гласов.

Как унижение Бога Слова, принятие им зрака раба, то есть восприятие в Свою ипостась человечества, единосущного, кроме греха, всем людям, приводится третий тропарь третьей песни воскресного канона первого гласа, творение преподобного Иоанна Дамаскина:

животъ ипостасный Христъ Сыи, въ Истаченіи илѣ, Г҃ко иносердый Г҃къ Сѣблѣскъ, въ прѣсть смиртную сошедшъ вѣко, смиртную держаю разрушилъ єсій, и мертвъ триднѣвіи воскрѣсъ, въ Истаченіи илѣ Сѣблѣскъ єсій.

Именно как образ ипостасного единства Спасителя, с момента Зачатия во чреве Богородицы, что отражено в основном в Богородичнах разных канонов и стихир на «Господи, воззвах...» и на стиховне (шестого гласа на малой вечерне), а также в канонах, посвященных Божией Матери, различных гласов и дней недели.

## В Богородичнах канонов

Канон крестовоскресный на утрене первого гласа, песнь первая, где подчеркивается Единство Ипостаси Единородного:

БГ҃А ДЕО ЗАЧАЛЪ єсій, ХРТА ЖЕ ВЪ ДѢСТВЬ РОДИЛЪ єсій ИЗ' ТЕБѢ ВОПЛОЩАСЬ ПРЕЧІАЛ, єДІНАГО ИПОСТАСЮ єДИНОРОДНAGO, ВО ДВОЮ ЖЕ СУЩЕСТВУ ПОЗНАВАЕМАГО СНЯ: Г҃КО ПРОСЛАВЛЕНСК.

Богородичен воскресного канона на утрене пятого гласа, песнь седьмая:

єДІНУ ОУГ҃СО ИПОСТАСЬ ВО ДВОЮ СУЩЕСТВУ, ВСЕНЕПОРЧНІАЛ РОДИЛЪ єсій ВОПЛОЩЕНИАГО БГ҃А. єМУЖЕ ВСІ ПОБІЛК: БЖЕ, БЛГОСЛОВЕНЪ єсій.

Богородичен седьмой песни канона святым бесплотным силам (творение Феофаново), понедельника седьмого гласа:

єДІНУ ИПОСТАСЬ ВО ДВОЮ СУЩЕСТВУ, БГ҃РОДИТЕЛЬНИЦЕ, ХРТА єДІНАГО БЕЗ' СЪМІЕНЕ РОДИЛЪ єсій, СТРАШНОЕ СОВЕРШАЮЩА СМОТРЕНІЕ, БГ҃А ФТІЦХ НАШИХ.

Богородичен первой песни канона на утрене святому славному Пророку и Предтече Иоанну Крестителю, творение преподобного Иосифа Песнописца:

РОДИЛЪ єсій ВСЕСТАЛ НЕПОСТИЖИМОЕ СЛОВО, ПЛОТЮ ПО ИПОСТАСИ НАМІК ПРЕСВІРІВШАГОСК: ТОГО ВСЕГДА МОЛІ, СПІСТЬ ВЪРОЮ ТЕБѢ ПРИСНО БЛЖАЩЫА.

Восьмая песнь, восьмого гласа канона Пресвятой Богородице в неделю на повечерии:

**Чтнѣйши єсій б҃е всенепорочнаѧ, премірныхъ  
аггельскихъ чиновъ: сихъ бо родилъ єсій созадателъ й гдѧ,  
о дѣйческїј ненискуснѣйшыј оутробы, во днѹхъ  
существахъ, несмѣнсю и непреложио, єдину ұпостась,  
б҃е вонложиаимъ.**

Девятая песнь канона усопшим, суббота восьмого гласа:

**Спсій мѧ мти бжїд, рѡждашаѧ х҃тѧ спса моегѹ, б҃гѧ и  
человѣка, сугѹта бѣстебомъ, не ұпостасю: єдинородна оубо  
о ф҃дї, из' тебѣ же первородна всеѧ твари: єгоже въ сугѹбомъ  
бѣстебѣ величайшъ.**

### **В тропарях канонов, посвященных Пречистой Божией Матери**

Первый тропарь седьмой песни канона Богородице пятого гласа:

**Несопредъянный пребылъ непреложенъ, пласти по ұпостаси  
соединисѧ, яко благоутробенъ, въ тебѣ престѣй: иже єдинъ  
благословенъ б҃гъ отецъ нашихъ.**

Девятая песнь канона Пресвятой Богородице, пятницы седьмого гласа:

**Помиловасѧ тебѣ ради человѣчество, по ұпостаси  
коистинну слѹгу соединишесѧ, и воздаhnїемъ б҃гъ, дѣо,  
бывше: тѣмже тѧ вси присно величайши.**

Неслучайно большинство случаев употребления термина относится к канонам, так как именно в них заложен, по преимуществу, догматический смысл богослужения. И наиболее ярко это отражено в Богородичнах, тропарях, посвященных Божией Матери, в связи с рождением Ею Богочеловека Иисуса Христа, соединившего в одной Ипостаси Божественную и человеческую природу.

## В Богородичнах разных стихир

В Богородичнах на «Господи, воззвах...», стихир на стиховне разных гласов: Богородичен субботы на малой вечерне шестого гласа, на «Господи, воззвах...»:

достойно єсть йко<sup>с</sup> воистину, бажити та<sup>к</sup> бѹ: въ твоё бо пречтобе вшеди чре<sup>с</sup>ко всіхъ содѣтель, пла<sup>т</sup>ить бысть, не преложи<sup>с</sup>я єстество<sup>м</sup>и, ниже мечта<sup>с</sup>я ѿ смотрѣни: но воспрѣт<sup>и</sup>й из' тебе словесно<sup>с</sup> ѿдущевленн<sup>и</sup>и пла<sup>т</sup>и соедини<sup>с</sup>я, по упостаси. Онюдуже багочестно<sup>с</sup>, во обойхъ єстествахъ являемыхъ, разство<sup>т</sup>воримъ. тог<sup>о</sup> моли<sup>с</sup> чти<sup>с</sup>я прест<sup>и</sup>я, и изпослать нам<sup>и</sup> миръ и вѣлю мѣть.

На малой вечерне, в стихирах на стиховне шестого гласа, Богородичне на «Слава, и ныне»:

пріидите вси языцы, во гла<sup>с</sup>е радованїя прест<sup>и</sup>ю дѣу и бѹ въсъвѣтленихъ, члвѣческаго существа горн<sup>и</sup>ло, неизрѣченныхъ чудесъ дѣлателище, ѿ тоби бо быша носил: безначальныи начинает<sup>и</sup>, слво<sup>с</sup> ѿдѣбельват<sup>и</sup>, бгъ человѣка быва<sup>ет</sup>и, да бгъ человѣка содѣляет<sup>и</sup>, не премнѣніемъ єстество<sup>и</sup>, но соединеніемъ по упостаси: происходит<sup>и</sup> бо единъ ѿ двою сопротивныхъ, во двоихъ совершенн<sup>и</sup>хъ єстествахъ нераздѣльн<sup>и</sup> познаемый, хотѣтельн<sup>и</sup> же и дѣтельн<sup>и</sup> по обою существу: тобиже по истотному вѣруешь быва<sup>ж</sup>, ради спасительнаго смотрѣни<sup>я</sup> христосъ бгъ нашъ, миру подад<sup>и</sup> ѿчищеніе, миръ и вѣлю мѣть.

В стихирах на стиховне заупокойных, в субботу на утрение, шестого гласа:

и<sup>и</sup>в<sup>и</sup>лас<sup>и</sup> ес<sup>и</sup> пребывалище бголѣпно пречтѧ: бгъ бо виѣст<sup>и</sup>ла ес<sup>и</sup>, и христ<sup>и</sup> родил<sup>а</sup> ес<sup>и</sup>, неискусобранчна<sup>с</sup> мѣти дѣо, во двою существу, во единой же упостаси. тог<sup>о</sup> о<sup>м</sup>оли<sup>с</sup> чти<sup>с</sup>я, единороднаго первенца, та<sup>к</sup> дѣу непорочн<sup>и</sup>ю, и по рѣже<sup>с</sup> сохранишаго, душы о<sup>м</sup>поконти вѣрою о<sup>м</sup>спишихъ во свѣтъ, и въ нестадѣніемъ баженствѣ.

На «Господи, воззвах...», догматик, глас восьмой:

ЦРЬ НЕНЫЙ ЗА ЧЛВЧКОЛЮБІЕ НА ЗЕМЛІ ІВНІСД, Й СЗ  
ЧЛОВЄКИ ПОЖИВЕ: ѩ ДЕЫ БО ЧТЫА ПЛОТЬ ПРІЕМЫЙ, Й ІЗ' НЕД  
ПРОШЕДЫЙ СЗ ВОСПРІДТІЕМ: єДИНХ ЄСТЬ СНХ, СУГУБХ  
ЄСТЕСТВОМХ, НО НЕ ІПОСТАСЮ. ТЧМЖЕ СОВЕРШЕННА ТОГО БГА, Й  
СОВЕРШЕННА ЧЛВЧКА ВОИСТИННУ ПРОПОВѢДАЮЩЕ, ІСПОВѢДУЕЩ  
ХРТЯ БГА НАШЕГО: єГОЖЕ МОЛІ МТИ БЕЗНЕВѢСТНЯД,  
ПОМІЛОВАТИСД ДУШАЛИХ НАШЫМХ.

Единственный раз в Октоихе термином «ипостась» в значении истинно существующего обозначается плоть (реальность бытия, действий и проявлений человеческой природы Христа) Спасителя, которая, как следствие ипостасности, то есть истинности и полноты бытия, одушевленная, словесная, умная и т.д. Это встречается в неделю на утрене четвертого гласа, в каноне Пресвятой Богородице, пятой песни, втором тропаре, творение преподобного Иоанна Дамаскина:

ПЛОТЬ ѩ КРОВЕ ДЕСТЕВЕННЫД ПРІДЛХ ЁСІ ХРТѢ,  
БЕЗСЧЛЕННУ, ПРЕЧТУ, ІПОСТАСНУ, Й СЛОВЕСНУ Й  
ОУМНУ, ѩДУШЕВЛЕННУ, ДЕЙСТВЕННУ, ХОТЂЕЛЬНУ,  
САМОВЛАДЫЧНУ Й САМОВЛАСТНУ.

Проанализировав книгу Минея Общая, мы можем увидеть, что термин «ипостась» употребляется всего несколько раз, где говорится об ипостасном единстве во Христе. Это стихира на стиховне службы общей праздникум, предпразднствам и попразднствам Господа нашего Иисуса Христа:

СЛВВО ѩЧСЕ, ЙМЖЕ ЕСДЛ БЫША, \* БЕЗСТРАСТНСО Й  
НЕИЗРЕЧЕННСО, \* ІПОСТАСЬ ЗРІТСД єДИНА, \* ѩ ДЕЮ єСТЕСТУ,  
\* ПРІДЕ СПСТИ ЧЕЛОВѢЧСТВО.

Служба общая святым отцам. Канон на утрене, творение кир Германа. Песнь четвертая, Богородичен:

БГА РОДИЛ ЁСІ ПЛОТЬ НОСІВШАГО ѩ ЧТЫХХ ТВОЙХХ КРОВЕЙ,  
ОТРОКОВИЩЕ ЧТЫДЛ: ТОЖЕ СУГУБА ЄСТЕСТВОМХ, ВО ІПОСТАСИ  
ЖЕ єДИНІЙ, ѩЦЫ ПРОПОВѢДАШИ.

Служба общая святым отцам. Канон на утрене, творение кир Германа. Песнь пятая, Богородичен:

**ИТИ Й РАБÀ ТВОЕГО СЫН БЫЛÀ ЁСТЬ, ЧТОД: ЙБО ЙЖЕ ЙЗ' ТЕБÈ  
ПРЕДДЕ ТЕБÈ БЛШЕ, ЙИКО СОДЁТЕЛЬ ТВОЙ, ЁГДЖЕ ВО ДВОЮ  
СУЩЕСТВУ ПОЗНАКАЕМЪ, Й СОЕДИНЯЕМЪ СЛВОМЪ ІПОСТАСНЫМЪ.**

Из Минеи Месячной в службах некоторым святым, особенно усердно потрудившимся в христологии, мы также видим употребление термина «ипостась». Однако в службе святителю Кириллу Александрийскому термин «ипостась» отсутствует; это связано, скорее всего, с тем, что четкости богословского аппарата у него еще не было. В службе говорится об обличении ереси Нестория в разделении Христа и показано православное учение о единстве Господа, нераздельном, неслиянном. Это, например, канон на утрене, песнь восьмая, третий тропарь:

**СЛОВА ВОПЛЮЩАГОСД НАСЪ РАДИ, ВСЕХИ ТРЕЦА, ТЫ  
НЕИЗРЕЧЁННОМУ НАУЧАЕШИ СОЕДИНЕНИЮ, КИРІЛЛЕ, НЕРАЗДІЛЬНОЕ,  
НЕСЛІДНОЕ, ПО КОЕЙДО ВОЛИ РАВНІ ФУКЛОНІЛЪ ЁСТЬ, ВОПІД,  
БЛГОСЛОВІТЕ, ВСѢД ДЬЯЛІ ГДИД, ГДА.**

Второй тропарь девятой песни канона на утрене:

**ВОЗНОШЕНІЕ НА ХРІОВЪ ВЗЕМЛЮЩЕСД РАЗУМЪ, Й СЕГО  
БГОМАТЬЕРЬ, КИРІЛЛЕ, ВСѢДКУ ДЕРЖАЕУ НИЗЛОЖИЛЪ ЁСТЬ, НЕСТОРІЙ  
БЕЗБЖНАГС, СНОВНОЮ ДЕВІЦУ, ТАКОЖЕ Й СЛІДНІЕ БЕЗГЛАВНИХЪ  
ЄСТЬСТВЪ.**

Святителю Льву, папе Римскому. Песнь седьмая, второй тропарь, канон на утрене:

**ЄДИНУ ІПОСТАСЬ ВО ДВОЮ СУЩЕСТВУ, ХРІА ІСПОВІДАВЪ,  
ДІЙСТВУЮЩА СУГУБСО Й ХОТЛІЦА, НЫНЬ ПОЕШИ: БЛГОСЛОВЕНІ  
ЁСТЬ, ГДИ БЛЖЕ, ВО ВѢКИ.**

Святым отцам шести Вселенских Соборов, служба малой вечерни, на «Господи, воззвах...»:

**ДОСТОЙНО ЄСТЬ ЙИКО ВОЙСТИНУ, БЛАЖІТИ ТД БДУ: ВЪ  
ТВОЕ ВО ПРЕЧИСТОЕ ВШЕДЪ ЧРБЕО ВСѢХЪ СОДЁТЕЛЬ, ПЛОТЬ  
БЫТЬ, НЕ ПРЕЛОЖІВСД ЄСТЬСТВОМЪ, НИЖЕ МЕЧТАВСД**

О смотрени: но воспрѣтъ и з' тебѣ словесно  
Одущевлѣнныи плюти соединиесѧ, по ѹпостаси. Соинѣдуже  
благочестио во Ӧбояхъ ѹстествахъ имѣющиесѧ разнство  
творицъ. тогдѣ молі ҃тнѧл престаіл, низпослать наикъ миръ  
и вѣллю ипостась.

В службе святителю Софронию Иерусалимскому, третья стихира на вечерне на «Господи, воззвах...», ясно говорится об учении о воипостасном, где плоть — человеческая природа — воспринимается Ипостасью Бога Слова:

плоти по ѹпостаси \* соединиша сѧ безплотнаго, \* и Ӧду  
себезначальнаго, слова, всеядре, \* кромѣ преложенїя и  
слѣднїя, мудрѣ научилъ єсѧ: \* дѣйствующа же сутубо \*  
Ӧбоями ѹстествы, \* и зъ нихъже слежитъ, и въ нихъже зритъсѧ,  
\* єдинъ сый нераздѣленъ существомъ, \* какъ сѧмъ и Ӧномъ  
разумѣваемый.

В службе преподобному Максиму Исповеднику в стихирах на «Господи, воззвах...» показывается ипостасное единство двух природ во Христе:

скорописца г҃ко троѣсть, \* наострена дхомъ, \* стый  
бысть, бѣжнѣ, лзыкъ тебѣ, \* добропишуща благодатю \*  
на скрижалъхъ сердечу нашихъ, \* законъ бжѣстивныхъ  
добродѣтелей, \* и оченѣемъ извѣстїе, \* и соплощеніе во  
двѣ существахъ человѣкъмъ, \* и єдинѣй ѹпостаси имѣтиесѧ  
восхотѣвшаго.

В Минее Праздничной, в каноне службы на начало года, мы находим понимание Ипостаси Христа как Ипостаси Бога Слова: «Воспоим все Христу... Ипостасному Слову». Об этом говорит первый тропарь канона, составленного Иоанном Монахом:

пойми вси хрѣту, иже состаиниша сѧ всѣческа, и въ  
нѣже совершиша сѧ неразлучна, г҃ко и з' беззначальнаго  
рѣдешасѧ и Ӧду ѹпостасному слѹгу, пѣсни побѣдную,  
г҃ко прослависѧ.

Далее, в службе святому Архистратигу Михаилу и прочим бесплотным Силам, в Богородичне первой песни канона на

утрене Иоанна Монаха, мы находим слова об ипостасном единстве во Христе двух природ, причем видно равенство Слова Отчего и Ипостаси, единой в двух естествах и двух хотениях, то есть сложной Ипостаси:

Раждáеши сúщее паче естества, пречтад, въ тебѣ  
всéльшесѧ. О́чесъ слово дхомъ стымъ, во дѣу о́бъе  
естестваихъ и хотѣнїихъ суща, во үпостаси же непреложися  
единъ, едже и зраикъ үблумъ.

В Богородичне же седьмой и восьмой песни этого же канона мы находим слова об иконографическом почитании Ипостаси Христа, состоящей из двух естеств. Богородичен седьмой песни:

всё наше по существу ѿ дѣи понесли еси, кромъ  
измѣненїѧ твоего естествы сугуба, но единаго үпостасю,  
очески тѣ проповѣдуемъ: егоже и видъ вѣрию почитаемъ  
изобразиюще.

Богородичен восьмой песни:

О́чъ и дху единосущное слово, вълно гласъ, и наикъ и зъ  
дѣи сообразенъ, не сличиъ въ другъ друга, иже  
етраниаго соединеніѧ: единъ во и твойже во очейхъ  
показуетъ, въ дѣу существаихъ, и единой үпостаси: егоже  
нынѣ подобіѧ образу покланѧмъ.

В службе перенесения мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Барри, находящейся также в Мине Праздничной, в каноне на утрене, Богородичне первой песни, в уста святого Николая Чудотворца вкладывается такое богословие, посвященное Ипостаси Христа:

зачиняется пречистый, и совершенный обновляется,  
и зъ отроковицы дѣтии рождаются, егоже проповѣдалъ  
еси во двою существу, во единой же үпостаси, бѣложенне.

А вот Богородичен пятой песни канона святым первоверховным апостолам Петру и Павлу представляет собой классический пример воплощения в богослужебных текстах учения о воипостазировании человеческой природы

в Ипостась Слова, а соответственно этому и асимметрии в христологии. При этом говорится об Ипостаси Слова, Которая после восприятия человеческой природы пребыла неизменна:

**БОПЛОТИСЛ Б҃Гъ ПО ІПОСТАСИ, ЧТАД, ЙЗ' ТЕБÈ ПЛОТЮ  
СОЕДИНЯЕМЬ, ПРЕБЫЕК НЕИЗМІНЕНЪ, ПО БЖЕСТВЕННОМУ  
СУЩЕСТВУ БЕЗПЛОТЕНЪ.**

В Богородичне девятой песни службы святому равноапостольному князю Владимиру мы находим также учение об ипостасном единстве во Христе и принятии в Ипостась Бога Слова плоти от Пречистой Девы Марии:

**Б҃Гъ, АБО, ТЫ РОДИЛА БСЯ НА ЗЕМЛЮ, ВО ПЛОТИ СОЕДИНЁНІЕ  
БЫТЬ БЕЗПЛОТНОЕ, ВО ЕДИНЪЙ ІПОСТАСІ, І ВО ДВОЮ БСТВЕСТУ:  
ДА СПСБЕТЪ ВСѢХХ НАСХ, КЛАНЯЮЩИХСЯ ВЪРНСО, ІМВСО Б҃Ф  
ПРЕЧІТЧИЙ.**

В каноне Преображению Господню, последнем тропаре третьей песни, мы находим слова о соединении в одной Ипостаси Божественной и человеческой природы, которую видели на Фаворской горе святые пророки Моисей и Илия. То есть пророки видели именно Ипостась Христа, здесь можно говорить о личностном аспекте в видении Ипостаси Спасителя:

**Б҃Гъ СЛВО СЫЙ, ВСЕЬ ЗЕМЛЕНЪ БЫТЬ, ВСЕМУ БЖЕСТВУ  
СЛІВСІЕК ЧЕЛОВѢЧСТВО, ВО ІПОСТАСІ СВОЕЙ: ЮЖЕ ВО ДВОЮ  
СУЩЕСТВУ, МСУСЕЙ І ІЛІЙ ЖЕ ВІДЬША НА ГОРЪ ФАВОРЪ.**

То же и в третьем тропаре восьмой песни этого канона. Здесь говорится об одной Ипостаси Христа, Которую облиствает Божество:

**СЛІВСІНОМЪНСО СТОДЦЕ, МСУСЕЙ ЖЕ І ІЛІЙ НА ГОРЪ ФАВОРЪ,  
БЖЕСТВЕННЫД НАЧЕРТАНІЕ ІСНСО ІПОСТАСІ ВІДЬШЕ ХРТÀ ВО  
СТГЧЕСТВУ СОБЛІСТАВША СЛАВЧ, ВОСПІВАХУ: БЛГОСЛОВІТЕ ВСД  
ДНЛІ ГДНД, ГДА.**

А в шестой песни канона Успению Божией Матери в последнем тропаре ясно говорится о безыпостасной человеческой природе во Христе, которая получает ипостась в Ипостас-

си Бога Слова, то есть Богородица рождает Ипостасного Спасителя, в Котором человеческая природа воипостазирована:

**ж́изни бы́ши хрáмъ, ж́изнь присное́щную о́лучи́ла ёсі́; сми́ртю бо въ жи́воту премину́ла ёсі́, й́же ж́изнь рóждши во́постаси́ю.**

В Богородичне девятой песни канона Нерукотворному Образу Христа о Спасителе говорится как о плотоносном Слове, Которое в Своей Ипостаси Слова соединило несмесно, неизменно два естества. Благодаря этому восприятию в Ипостась Бога Слова человеческой природы стало возможным графическое изображение Ипостаси Спасителя:

**в́идѣно бы́сть на земли́ плотоносе́ное слбо, сугубо бы́твствомъ и́з' тббè, всенепорочна́я, возда́ннойми бжествя въ єди́ной и́постаси, несли́бенъ соедини́лся смышленію: ёгоже слáвни́къ<sup>9</sup>.**

Таким образом, рассмотрев богослужебные книги неподвижного круга церковного года, можно отметить, что в их песнопениях в полной мере представлено учение об Ипостаси Господа нашего Иисуса Христа в его развитии. То есть Орос IV Вселенского Собора о соединении в одном Лице и Ипостаси Спасителя двух природ неслитно, неизменно, неразлучно, нераздельно дополняется и разъясняется учением неохалкидонитов о воипостазировании человеческой природы Ипостасью Бога Слова. Поэтому при внимательном и молитвенном участии в богослужении мы должны вникать и в само содержание тех песнопений и молитвословий, которые слышим, без чего, собственно говоря, невозможно полноценное приобщение к сокровищам истины — Преданию и благодатной жизни Церкви.

---

<sup>9</sup> Октоих // <http://orthlib.ru>